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CAIET DE SARCINI – Conditii tehnice 
 
 

I. TERASAMENTE SI FUNDATII 
 
 
TERASAMENTE 
 

1. Executarea lucrarilor de terasamente pentru realizarea fundatiilor. 
 

1.1. Prevederi generale 
 
 Lucrarile de terasamente nu vor incepe inaintea lucrarilor pregatitoare. 
 Constructorul are obligatia de a urmari stabilitatea masivelor de pamant ca urmare a influentei 
lucrarilor de terasamente prevazute in proiect sau a utilajelor de sapare si compactare, precum si constructiilor 
sau instalatiilor invecinate. 
 Eventualele neconcordante intre situatia luata in considerare in cadrul proiectului si constatarile 
constructorului pe teren la executarea sapaturilor, vor fi semnalate proiectantilor de specialitate pentru 
stabilirea masurilor corespunzatoare. 
 Cand in proiect nu a fost prevazuta existenta retelelor de instalatii subterane, dar pe parcursul 
lucrarilor apar indicii cu privire la existenta pe amplasament a diferitelor tipuri de retele, se vor opri lucrarile 
de sapatura si se va instiinta beneficiarul investitiei. Se va prospecta terenul cu procedee adecvate si se va 
anunta proiectantul si organele de exploatare a retelelor. 
 Dezafectarea retelelor se va face doar cu acordul si sub supravegherea beneficiarului sau a unitatii de 
exploatare, de la  caz la caz. 
 

1.2. Lucrari pregatitoare 
 
 Lucrarile ce se vor executa inainte de inceperea lucrarilor de terasamente propriu-zise consta in 
general din defrisari, demolari, amenajarea terenului si a platformei de lucru. 
 Inainte de inceperea lucrarilor de demolari, se vor examina retelele subterane ale instalatiilor de 
alimentare cu apa, cu gaze, electricitate sau de canalizare, sau altele. 
 Prin proiect se vor stabili masurile speciale ce trebuiesc luate pentru ca lucrarile de demolare sa nu fie 
stanjenite inexecutarea lor, de eventualele distrugeri accidentale ale retelelor sau de aparitia unor explozii, 
incendii, inundatii,etc. 
 In cazul existentei unui pericol de incendiu sau explozie, este necesara obtinerea de catre beneficiar a 
permisului de foc. 
 In cazul descoperirii dupa demolare a unor gropi, hrube, elemente de constructie ce se extind sub 
nivelul cotei de fundare, executantul va opri lucrarile si va solicita beneficiarului si proiectantilor solutii 
tehnico-economice corespunzatoare. 
 Excavarea stratului vegetal se va face de regula mecanizat. Pamantul vegetal va fi depozitat inafara 
perimetrului construit. 
 Scurgerea apelor superficiale spre terenul unde se executa lucrarile de constructie, va fi oprita si 
redirijata prin executia de santuri de garda. Pamantul rezultat se va depune intre santurile de garda si sapaturile 
pe care le apara. 
 In cazul in care debitul apelor de colectat este redus, sau daca terenul este accidentat, iar amenajarea 
santurilor de garda nu ar fi economica, se vor executa rigole. 
 

1.3. Trasarea pe teren 
 
 Trasarea pe teren cuprinde fixarea pozitiei constructiilor pe amplasamentele proiectate si marcarea 
fiecarei constructii conform proiectului. 
 Pentru intocmirea planului de executare a lucrarilor de trasare necesare fixarii pozitiei constructiilor pe 
amplasamentele proiectate si abaterile admisibile la trasare sunt date in “Indrumatorul privind executarea 
trasarii de detaliu in constructii”- C 83-75. 
 Trasarea lucrarilor de terasamente pentru fundatii face parte din trasarea lucrarilor de detaliu si va fi 
efectuata pe baza planului de trasare, dupa fixarea pozitiei constructiei pe amplasamentul proiectat. 

1.4. Executia sapaturilor si sprijinirilor 
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 La executarea sapaturilor pentru fundatii se vor avea in vedere 
urmatoarele: 
mentinerea echilibrului natural al terenului in jurul gropii de fundatie sau in 
jurul fundatiilor existente, pe o distanta suficienta, astfel incat sa nu pericliteze 
instalatiile si constructiile invecinate 
cand turnarea betonului in fundatii nu se face imediat dupa terminarea 
sapaturii, sapatura va fi oprita la o cota cu 20-25 cm mai ridicata decat cota 
finala pentru a nu se modifica caracteristicile fizico-mecanice ale terenului de 
sub viitoarea talpa fundatiei. 
 Necesitatea sprijinirii marginilor sapaturii se va stabili tinand cont de 
adancimea sapaturii, natura, omogenitatea coeziunea, gradul de fisurare si 
umiditatea terenului, precum si de regimul apelor subterane si factorii 
geoclimatici in zona si la perioada respectiva, precum si tinand seama de tehnologia adoptata. 
 Sapaturile de lungimi mari se vor organiza astfel ca in orice faza a lucrului, fundul sapaturii sa fie 
inclinat spre unul sau mai multe puncte pentru colectarea apelor in timpul executiei. 
 Sapaturile ce se executa mecanizat nu vor depasi profilul proiectat al sapaturii. Sapatura va fi oprita cu 
20-30 cm deasupra cotei profilului sapaturii, diferenta executandu-se manual. 
 Dimensiunile in plan, cotele si gradul de planeitate sau prelucrare a suprafetelor sapaturilor vor 
indeplini conditiile tehnologice, de securitate a muncii si de calitate a lucrarilor, in conformitate cu legislatia in 
vigoare la date executiei. 
 In cazul terenurilor sensibile la actiunea apei, sapatura de fundatie va fi oprita la un nivel superior 
cotei prevazut in pro-iect, dupa cum urmeaza: 

 nisipuri fine    0,20-0,30 cm 
 pamanturi argiloase   0,15-0,25 cm 
 pamanturi sensibile la umezire  0,40-0,50 cm 

 Saparea acestui ultim strat se va face imediat inaint de incepe-rea executiei fundatiei. 
 In cazul unei umeziri superficiale a fundului gropii, din cauza unor precipitatii atmosferice, fundul 
gropii va fi lasat sa se zvante inainte de inceperea betonarii, iar in situatia in care umezirea este puternica, 
stratul de noroi va fi indepartat, coborandu-se cota de fundare. 
 Schimbarea cotei de fundare va fi permisa doar cu acordul pro-iectantului. 
 In cazul sapaturilor executate langa constructii existente sau in curs de executie, prin proiect vor fi 
prevazute masuri speciale pentru asigurarea stabilitatii acestora. 
 Turnarea betonului in fundatii se va executa imediat dupa atingerea cotei de fundare conform 
proiectului, sau atingerea unui strat pentru care geotehnicianul isi da acordul pentru fundare. 
 In situatia in care la atingerea cotei de fundare prevazuta in proiect, terenul de fundare nu corespunde, 
solutia de continuare a lucrarilor va fi stabilita impreuna cu proiectantul. 
 Inainte de inceperea executiei corpului fundatiilor se va intocmi un proces verbal de lucrari ascunse 
semnat corespunzator ce va contine si eventualele modificari la proiectul initial. 
 In cazul pamanturilor sensibile la umezire se vor verifica: 
asigurarea colectarii si evacuarii apelor de precipitatii sau a celor din surse accidentale, pe toata durata 
executiei lucrarilor de constructii si instalatii mentinerea ultimului strat de 30-50 cm al sapaturii pana cand va 
incepe betonarea in zona respective excluderea pamanturilor necoezive (drenante), a molozului, a bulgarilor, 
etc. 

 executarea umpluturilor si trotuarelor (definitive sau a celor provizorii) 
 Tolerantele admise la trasarea constructiilor sunt conform STAS 9824/1-87. 
 Gradul de compactare admisibil al umpluturilor este conform STAS 2914-84. 
 La executie se vor respecta si reglementarile normativelor C169/88 si C56/85, aferente terasamentelor. 
 
 
 
 
 
 
EXECUTAREA FUNDATIILOR 
 

1. Executare lucrarilor de fundatii directe 
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1.1. Executarea fundatiilor directe 
 

 Inainte de inceperea lucrarilor pentru executarea corpului fundatiilor, trebuiesc terminate lucrarile 
pregatitoare, constand in: 

 trasarea axelor fundatiilor si executarea sapaturilor 
 protectia constructiilor vecine si a instalatiilor existente in pamant 
 coborarea nivelului apelor subterane ptr. a permite executarea corpului fundatiilor in “uscat”, 

atunci cand procedeele de executie adoptate nu permit betonarea sub apa 
 asigurarea suprafetelor necesare pentru amplasarea si functio-narea normala a utilajului de lucru,a 

depozitelor de materiale si a instalatiilor auxiliare necesare executarii fundatiilor 
 verificarea axei fundatiilor 
 verificarea corespondentei dintre situatia reala si proiect (din punct de vedere a calitatii terenului, 

a dimensiunilor si pozitionarii), in limitele tolerantelor admise-prescrise 
 incheierea procesului verbal de receptie a terenului de fundare. 

 Daca caracteristicile terenului nu corespund cu cele avute in vedere la proiectare, masurile ce urmeaza 
a se lua vor fi stabilite de catre proiectant si se vor transmite prin dispozitii de santier. 
 In cazul fundatiilor in apa cu sau fara epuismente, se verifica in mod special daca s-au produs sau nu 
s-au produs afluieri, ebulmente, prabusiri, etc., sau ca efectele acestora au fost inlaturate in asa mod incat 
corpul fundatiei sa poata fi executat corect in conformitate cu proiectul. 
 Trasarea lucrarilor de fundatii face parte din trasarea lucrarilor de detaliu. 
 La pozitia in plan orizontal a axelor fundatiilor de beton si beton armat, abaterea admisibila este de 10 
mm. 
 Abaterea admisa pe verticala la pozitionarea fundatiilor fata de cota de nivel este de max.10mm. 
 La executarea fundatiilor trebuiesc avute in vedere urmatoarele: 

 materialele folosite trebuiesc sa corespunda indicatiilor din proiect si prescriptiilor standardelor in 
vigoare; se atrage atentia asupra situatiilor in care proiectele prevad ca masura anticorosiva, 
utilizarea de cimenturi speciale si anumite grade de impermeabilitate a betoanelor. 

 fundatia se executa fara intrerupere pe distanta intre doua rosturi de tasare; in cazul in care aceasta 
masura nu poate fi respectata, se procedeaza conform Codului de Practica pentru executarea 
lucrarilor din beton, indicativ NE012/1-2007, NE012/2-2010 

 in cazul betonarii sub nivelul apei subterane, se verifica, dupa caz, fie eficacitatea epuismentelor, 
inclusiv a masurilor contra afuirii terenului si spalarii cimentului din beton, fie respectarea 
prevederilor din Anexa Codului de Practica pentru executarea lucrarilor din beton, indicativ 
NE012/1-2007, NE012/2-2010. 

 
1.2. Masuri de tehnica securitatii muncii 

 
 In procesul de executie a lucrarilor de fundatii, trebuiesc respectate urmatoarele prevederi in vigoare: 

 Norme generale de protectie a muncii Legea securitatii si sanatatii in munca nr. 319/2006. 
 Regulamentul privind protectia muncii si higiena muncii in constructii      MLPAT-1995 
 Terasamente in spatii inguste IPC 
 Norme tehnice de proiectare si realizare a constructiilor privind protectia la actiunea focului, 

indicativ P118/1/2-2013 
 Executantul va elabora instructiuni speciale de tehnica securitatii muncii pentru lucrul cu fiecare nou 
tip de utilaj introdus pe santier, precum si pentru diferitele operatiuni ce se efectueaza la lucrarile de fundatii, 
care nu sunt prevazute in normele in vigoare, folosind in acest scop fise tehnologice existente sau cartea 
tehnica ce insoteste utilajul. 
 

2. Executarea constructiilor fundate pe pamanturi cu umflari si contractii mari 
 
 Fundatiile se vor executa cu respectarea normativului Normativ privind fundarea construcţiilor pe 
pământuri cu umflări şi contracţii mari, indicativ NP 126/2010 
 

2.1. Masuri privind organizarea si executarea lucrarilor de fundatii executate pe P.U.C.M. 
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 Inainte de inceperea sapaturilor la fundatii, este necesar ca suprafata terenului sa fie curatata si 
nivelata, cu pante de scurgere spre exterior, pentru a impiedica stagnarea apelor de precipitatii si scurgerea in 
sapaturile pentru fundatii. Aceste lucrari se vor prevedea in proiect ca lucrari de baza. 
 Ultimul strat de pamant, de circa 30 cm grosime, din sapaturile de fundatie trebuie excavat pe portiuni 
esalonate in timp-corespunzator posibilitatilor de executie a fundatiilor pe ziua respectiva si imediat inainte de 
turnarea betonului de fundatie, pentru a se evita efectele negative datorate variatiilor de umiditate. 
 Daca, totusi, apar crapaturi pe suprafata terenului cotei de fundare, inainte de turnarea betonului se ve 
realiza o matare cu lapte de ciment (cele mici) sau cu pamant stabilizat si urmata de compactarea suprafetei de 
fundare precedata de o usoara stropire a pamantului pentru realizarea unei umiditati optime de echilibru. 
 Umpluturile sub pardoseli vor fi realizate fie din pamanturi lipsite de potential contractie-umflare daca 
se gaseste in zona, fie din P.U.C.M. stabilizate; in toate cazurile, umpluturile vor fi bine compactate, pe straturi 
de 15-20 cm grosime, fiind interzisa utilizarea materialelor drenante. 
 Pentru controlul realizarii umpluturilor de orice fel, se va proceda conform STAS-ului 1913/13-83, 
aceste lucrari fiind prevazute ca lucrari de baza. 
 Stabilizarea P.U.C.M. folosite la umpluturi, ce se realizeaza cu scopul reducerii umflarii relative a 
pamantului sub limita care il face insensibil la variatiile de umiditate, Ul<90%, se poate efectua fie cu metode 
chimice, fie prin degresare cu nisip. 
 Conductele de alimentare cu apă ce intră şi ies din clădiri vor fi prevăzute cu racorduri elastice şi 
etanşe la traversarea zidurilor sau fundaţiilor. Este indicat ca în interiorul clădirilor conductele să fie montate 
aparent, în subsol, respectiv la primul nivel în cazul construcţiilor fără subsol, astfel încât să fie accesibile 
pentru controlul ce trebuie efectuat periodic iar eventualele reparaţii să poată fi efectuate imediat ce se 
epistează orice neetanşeitate. 
 Realizarea de trotuare etanşe în jurul clădirilor; trotuarul cu o lăţime minimă de 1,00 m se va aşeza pe 
un strat de pământ stabilizat, în grosime de 20,00 cm, prevăzut cu pantă de 5% spre exterior. Pentru a fi etanş, 
trotuarul poate fi confecţionat din asfalt turnat sau din dale din piatră sau beton rostuite cu mortar de ciment 
sau mastic bituminos. Etanşeitatea în timp necesită o bună comportare a stratului de pământ stabilizat, conform 
prevederilor de la pct. 6.5. Pentru construcţiile etanşe pe suprafeţe mari, de exemplu unele clădiri 
agrozootehnice, trotuarul se păstrează numai în zonele circulabile, în rest construcţiile se înconjoară cu un strat 
de pământ stabilizat cu grosime de 20 ...30 cm şi o lăţime de minim 1,50 m menţinându-se o pantă transversală 
de 5% spre exterior. 
 Anexele clădirilor (scări, terase, etc.) vor fi fundate de regulă la aceeaşi adâncime cu construcţiile 
respective, pentru a se evita degradarea lor datorită tasărilor sau umflărilor diferite de la un punct la altul. În 
funcţie de tendinţele şi posibilităţile de deformare a terenului prin contracţie sau umflare, se va adopta fie 
legarea rigidă de construcţii a anexelor, fie separarea lor completă şi tratarea independentă.  
 Evacuarea apelor superficiale şi amenajarea suprafeţei terenului înconjurător cu pante de scurgere spre 
exterior. Evacuarea prin burlane a apelor de pe acoperiş trebuie făcută la rigole impermeabile, special 
prevăzute în acest scop, cu debuşee asigurate şi, preferabil, direct în reţeaua de canalizare. Prin măsurile de 
sistematizare verticală trebuie să se evite stagnarea apelor superficiale la distanţe mai mici de 10,00 m în jurul 
fiecărei construcţii. 
  
 La executarea lucrarilor de terasamente si fundatii se va respecta Legea securitatii si sanatatii in munca 
nr. 319/2006. 
 
 

3. Verificarea calitatii si receptia lucrarilor de constructii 
 

3.1. Domeniul de aplicare,prevederile generale,fundatii directe 
 

 Prevederile prezentului capitol se aplica la toate lucrarile de fundatii-continui, izolate, radiere, directe, 
pe piloti si executate prin orice procedeu pentru care exista prescriptii tehnice in vigoare. 
 Orice lucrare de fundatii va fi inceputa numai dupa verificarea si receptionarea ca “FAZA DE 
LUCRARI”a naturii terenului, a sapaturilor si dupa retrasarea generala a tuturor fundatiilor, a elementelor 
geometrice respective si unde este cazul a fiecarui pilot in parte. 
 In cazul fundatiilor executate in apa, cu sau fara epuismente, se va verifica in mod special daca nu s-au 
produs afuieri, ebulmente, prabusiri,etc., sau daca efectele acestora au fost inlaturate in asa fel ca corpul 
fundatiei sa se poata executa corect, conform proiectului. 
 In cazul fundatiilor amplasate pe pamanturi sensibile la umezire sau cu contractii mari, se vor verifica 
suplimentar masurile luate pentru evitarea umezirii pamantului din jur sau de sub fundatii si ca ultimul strat de 
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pamant de 40-50 cm grosime nu s-a sapat decat in ziua in care se va incepe executarea corpului fundatiei in 
zona respectiva. 
 Toate verificarile, incercarile ce se efectueaza pe parcursul lucrarilor de fundatii si rezultatele acestora, 
se vor inregistra in procese verbale de lucrari ascunse. 
 Verificarile ce trebuiesc efectuate pe parcursul executiei sunt: 

 aplicarea masurilor de protectie prevazute in proiect pentru cazul agresivitatilor naturale (a apelor 
subterane) in special in ce priveste tipul de ciment, gradul de impermeabilitate al betonului si 
acoperirea armaturilor. 

 realizarea rosturilor de tasare sau dilatare prevazute in proiect 
 betonarea continua a fundatiei, fara intreruperi, cu durata mai mare decat cea pravazuta in Codul 

de practica ptr. executarea lucrarilor din beton, indicativ NE012/2-2010; in cazul in care aceasta 
nu este posibil din cauze organizatorice sau din cauza marimii sau formei fundatiei, rosturile de 
lucru vor fi stabilite in prealabil cu avizul proiectantului. 

 in cazul betonarii sub cota apei subterane, se va verifica, dupa caz, fie eficacitatea epuismentelor, 
inclusiv a masurilor contra afuirii terenului si spalarii cimentului din beton, fie respectarea 
prevederilor Codului de practica ptr. executarea lucrarilor din beton, indicativ NE012/1-2007 si 
NE012/2-2010 in legatura cu betonarea sub apa. 

 La receptiile pe faze de lucrari si receptiile preliminare, comisiile respective vor efectua inafara de 
examinarea actelor incheiate pe parcurs, in ce priveste frecventa, continutul si incadrarea in prevederile 
proiectului si prescriptiilor tehnice, in limita abaterilor admisibile si o serie de sondaje, in numarul pe care il 
vor aprecia ca necesar, pentru a se convinge de corectitudinea verificarilor anterioare, in special in ce priveste 
pozitiile, formele si dimensiunile geometrice si calitatea corpului fundatiilor. 
 In cazul fundarii pe terenuri slabe, executarea si verificarea lucrarilor de fundatii se va face conform 
normativ C29-95. 
 

3.2. Abateri admisibile la fundatii directe 
 
 Abateri privind precizia amplasamentului si cotei de nivel: 

 pozitia in plan orizontal a axelor  10 mm 
 pozitia in plan vertical a cotei de nivel 10 mm 

 Abateri dimensionale ale elementelor: 
 dimensiuni in plan orizontal: 

   inaltimi pana la 2 m  +_20 mm 
   inaltimi peste 2 m  +_30 mm 

 inclinarea fata de verticala a muchiilor si suprafetelor 
   pentru 1 ml   3 mm 
   pe toata inaltimea  16 mm 

 inclinarea fata de orizontala a muchiilor si suprafetelor 
              pentru 1 ml   5 mm 
              pentru suprafete libere  20 mm 
 La executarea fundatiilor se vor respecta si reglementarile normativelor NP112-2013. 
 
 
 

II. BETOANE SIMPLE SI ARMATE 
 
 Se prezinta pe marci si elemente de constructii, conditiile de preparare si punere in opera a betonului. 
 
 STANDARDE DE REFERINTA: 
 

1) SR 388-95 - Ciment “PORTLAND”  
2) SR EN 12620:2013 - Agregate neturale pentru mortare cu lianti minerali. 
3) SR EN 1008:2003 - Apa pentru mortare si betoane 
4) NE 012/2-2010 - Cod de practica pentru executarea lucrarilor din beton, beton armat si beton 

precomprimat. 
5) C 56-85 - Normativ pentru verificarea calitatii si receptia lucrarilor de constructii si instalatii aferente
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6) SR 227-5/96  - Controlul calitatii cimentului. 
 
 
1. Materiale si produse 

 
1.1 Betonul marfa 

 
La livrarea betonului, producătorul trebuie să emită utilizatorului un bon de livrare pentru fiecareşarjă 

de beton pe care sunt imprimate, ştampilate sau înscrise cel puţin informaţiile următoare: 
 numele centralei de fabricare a betonului gata de utilizare; 
 numărul de serie a betonului; 
 data şi ora de încărcare, aceasta înseamnă momentul primului contact între ciment şi apă; 
 numărul autovehiculului sau identificarea vehiculului; 
 numele cumpărătorului; 
 numele şi localizarea şantierului; 
 detalii sau referinţe referitor la specificaţii, de exemplu numărul de cod, numărul de comandă; 
 cantitatea de beton în metri cubi; 
 declaraţia de conformitate cu referinţe la specificaţii şi la SR EN 206-1; 
 numele sau marca organismului de certificare dacă este cazul; 
 ora de sosire a betonului pe şantier; 
 ora de începere a descărcării; 
 ora de terminare a descărcării. 
În plus, bonul de livrare trebuie să furnizeze detaliile următoare: 

a) pentru betonul cu proprietăţi specificate: 
 clasa de rezistenţă; 
 clasele de expunere (clasele de expunere sau categoriile de beton în conformitate cu tabelul 1 şi 

anexa 
 F cu indicarea combinaţiilor de clase de expunere); 
 clasa de conţinut de cloruri; 
 clasa de consistenţă sau valoarea specificata; 
 valorile limită de compoziţie a betonului, când sunt specificate (inclusiv conţinutul de apa al 

agregatelor); 
 tipul şi clasa de rezistenţă a cimentului, când sunt specificate; 
 tipul aditivilor şi adaosurilor, dacă sunt specificate; 
 proprietăţile speciale, dacă au fost cerute; 
 dimensiunea nominală maximă a agregatelor; 
 pentru betonul uşor sau betonul greu, clasa de masă volumică sau masa volumică specificată; 

b) pentru betonul având compoziţia prescrisă: 
 detalii referitoare la compoziţie, de exemplu dozajul de ciment şi dacă este cerut, tipul de aditivi; 
 fie raportul apă/ciment, fie consistenţa în termen de clasa sau de valoarea specificată în funcţie de 

cerinţe; 
 dimensiunea nominală maximă a agregatului. 

In cazul în care se adaugă aditiv pe şantier, ora exactă la care s-a adăugat, cantitatea care s-a 
adăugat, volumul de beton din malaxor si timpul de amestecare trebuie specificate în copiile 
bonului de livrare. 

 
1.2 Ciment 
 
 Alegerea tipului de ciment se va face conform SR EN 197-1 
 Cimentul poate fi depozitat in saci sau in vrac. 
 Depozitarea cimentului ambalat in saci trebuie sa se faca in incaperi inchise, fara umezeala, bine 
aerisite. 
 Pastrarea cimentului in vrac se face in depozite tip siloz pe sorturi. 
 Durata de depozitare nu va depasi trei luni dela data fabricarii pentru cimenturile cu intarire normala si 
respectiv o luna in cazul cimenturilor cu intarire rapida (*RIM). 
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 Cimentul depozitat un timp mai indelungat nu va putea fi intrebuintat la lucrari de beton si beton armat 
decat dupa verificarea starii de conservare si a rezistentelor mecanice. 
 Cimenturile care vor prezenta rezistente mecanice inferioare limitelor prescrise marcii respective, vor 
fi declasate si utilizate numai in domeniul corespunzator noii marci. 
 Inainte de folosirea cimentului se va face controlul calitatii cimentului, efectuindu-se urmatoarele 
verificari: 
constatarea existentei certificatului de calitate 

- examinarea starii de conservare 
- determinarea inceputului si sfarsitului prizei 
- verificarea constantei de volum 

 Aceste verificari se efectueaza si respecta lunar, precum si in cazul evenimentelor accidentale cu 
umezire, amestecare cu corpuri straine. 
 
1.3 Agregate 
 
 Alegerea agregatelor este stabilită pentru: 
- agregate de masă volumică normală şi agregate grele conform SR EN 12620; 
- agregate uşoare conform SR EN 13055-1 
 Depozitarea agregatelor se face separat pe sorturi. 
  
1.4 Apa 
 
 Aptitudinea generală de utilizare este stabilită pentru apa de amestec şi apele de spălare recuperate de 
la producţia betonului, conform SR EN 1008. 
 
2. Betonul 

 
 Betonul poate fi preparat in instalatii centralizate sau pe santier. 
 Daca se prepara in instalatii centralizate, transportul se va efectua in minimum de timp si evitandu-se 
caile de acces denivelate, transportul facandu-se cu mijloace de transport alese functie de distanta la care 
urmeaza sa se transporte. 
 Inainte de inceperea turnarii betonului, se va verifica: 
daca terenul de fundatie pe care urmeaza sa se toarne betonul corespunde ca natura prevederilor din proiect. 

 de asemenea, se verifica dimensiunile in plan si cotele de nivel ale sapaturilor, in comparatie cu 
cele prevazute in proiect. 

 Compactarea betonului pus in opera se poate face prin batere cu maiul de mana sau mecanic sau prin 
vibrare. 
 Daca se compacteaza cu maiul, stratul de beton ce se compacteaza nu trebuie sa depaseasca 20 cm 
grosime, iar operatia se continua pana la aparitia laptelui de ciment. 
 
2.1. PUNEREA ÎN OPERA A BETONULUI 
 
2.1.1 Prevederi generale 
 Punerea în opera a betonului va fi condus  nemijlocit de conductorul tehnic al punctului de lucru, 
care are urmatoarele obligatii: 
a) saa aprobe începerea turnarii betonului pe baza verificarii directe a urmatoarelor: 
 (i) starea cofrajelor si/sau a gropilor sau terasamentelor în care se toarna betonul: verificare efectuata 
conform subcap. 7.4 si 7.5.3-NE-012-2-2010; 
 (ii) starea armataurii: verificare efectuata conform subcap. 8.5-NE-012-2/2010; 
 (iii) starea tecilor/tevilor montate pentru realizarea canalelor pentru armatura pretensionata, daca este 
cazul: verificare efectuat conform pct. 9.6.13; 
 (iv) starea pieselor înglobate în beton: verificare efectuata conform pct. 10.4 - NE-012-2/2010. 
 (v) starea rosturilor de turnare, daca este cazul; 
b) sa verifice comanda pentru beton (la furnizori externi sau la stat  ia proprie de preparare) având în vedere: 
 (i) prevederile de la pct. 11.1.3 - NE-012-2/2010; 
 (ii) planificarea livrarilor; 
 (iii) eventuale alte conditii 
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c) sa verifice faptul ca sunt asigurate conditiile corepunzatoare pentru transportul betonului la locul de punere 
în opera, precum si mijloacele, facilitatile si personalul pentru punerea în opera a betonului, inclusiv cele 
necesare în caz de situatii neprevazute; 
d) sa cunoasca si sa supravegheze modul de turnare si compactare a betonului (cu respectarea prevederilor 
privind rosturile de turnare), precum si prelevarea de probe pentru încercarile pe beton proaspat  si beton 
întarit, cu întocmirea unei proceduri de punere în opera, daca este cazul. 
Aprobarea începerii turnaarii betonului trebuie sa fie reconfirmat pe baza unor noi verificaari, în cazul în care 
au trecut 7 zile fara a începe turnarea sau au intervenit evenimente de natura sa modifice situatia constatata la 
data aprobarii. 
 Sunt necesare masuri speciale, determinate de temperatura mediului ambiant în timpul turnarii si 
întaririi betonului, astfel: 
a) în general se recomandaa ca temperatura betonului proaspata, înainte de turnare, sa fie cuprinsa între 5°C si 
30°C; 
b) în conditiile în care temperatura mediului în momentul turnarii sau în timpul perioadei de întarire scade sub 
5°C, se aplica prevederile de la art.5.2.8. din NE 012-1. Pamântul, piatra, sustinerile sau elementele structurale 
în contact cu betonul ce urmeaza a fi turnat trebuie sa aiba o temperatura care sa nu provoace înghetarea 
betonului înainte ca acesta sa atinga rezistenta necesara pentru a rezista la efectele înghetului; 
c) în cazul în care temperatura mediului depaseste 30°C în momentul turnaarii sau în timpul perioadei de 
întarire este necesara utilizarea unor aditivi întârzietori de priza eficienti si luarea de masuri suplimentare (de 
exemplu: stabilirea de catre un laborator autorizat sau acreditat a unei tehnologii adecvate de preparare, 
transport, punere în opera si tratare a betonului). 
 Specificarea privind betonul, prevazut în proiect, pentru comanda la furnizori sau pentru preparare în 
statii proprii, se face în conformitate cu prevederile NE 012-1, având în vedere si eventuale alte conditii 
precizate în proiect. 
În functie de de tipul de utilizare a betonului, permeabilitatea la apa se determina prin: 
- adâncimea maxima de patrundere a apei, conform SR EN 12390-8; 
- gradele de impermeabilitate, conform Anexei X - NE 012-2/2010. 
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2.1 Abateri admise 
 

 diferenta de nivel mediu fata de nivelul din proiect 
 la fata superioara a fundatiilor +- 10 mm. 
 inclinarea fata de verticala a suprafetelor si muchiilor la stalpi. 
 pentru 1 m inaltime +- 3mm, dar nu mai mult de 15mm. 

 
2.2 Verificari in vederea receptionarii 
 
 Se va verifica: 

 respectarea stricta a prevederilor proiectului si a indicatiilor date de proiectant 
 respectarea stricta a prevederilor si prescriptiilor tehnice 
 se va verifica existenta certificatelor de calitate ptr. materiale 
 existenta proceselor verbale de lucrari ascunse se va controla vizual: 

- planeitatea suprafetelor 
- integritatea si rectiliniaritatea muchiilor si gradul de omogenitatea structurii betonului. 
- existenta eventualelor fisuri vizibile cu ochiul liber. 

 Fazele procesului se executie a lucrarilor de beton si beton armat constituie in majoritate lucrari ce 
devin ascunse astfel incat verificarea acestora trebuie consemnata in procese verbale de receptie calitativa, 
incheiate intre delegatii beneficiarului si ai constructorului. 
 Nu se admite trecerea la o noua faza de executie fara a se fi incheiat procesul verbal de lucrari ascunse 
pentru faza precedenta, daca aceasta urmeaza sa devina lucrare ascunsa. 
 In aceste procese verbale se vor preciza concret verificarile efectuate, constatarile rezultate si 
acordarea sau neacordarea acceptului de trecere la faza urmatoare. 
 
2.3 Masuratoare si decontare 
 Lucrarile de beton si beton armat se deconteaza la m3 de beton pus in opera. 

 
 
 

III. LUCRÃRI DE MONTARE A COFRAJELOR SI DECOFRARE 
 
 
 Prevederile din acest capitol se referã la lucrãrile de montare a cofrajelor pentru turnarea betonului 
simplu si armat. 
  



CAIET DE SARCINI                                                                                                                                                      Pagină 10 din 26 
 

 STANDARDE DE REFERINTÃ 
 
1) C11-74 - Instructiuni tehnice privind alcãtuirea si folosirea în  onstructiia panourilor din placa pentru 

cofraje. 
2) SR EN 1611-1:2001 - Cherestea de rãsinoase. 
3) STAS 7004-89 - Placaj pentru cofraje. 
4) COD NE 012/2007 - Cod de practica pentru executarea lucrarilor din beton, beton armat si beton 

precomprimat 
 
 
1. Principii de alcatuire 

 
 Cofrajele si sustinerile ptr.acestea vor fi alcatuite respectand: 
Sa asigure obtinerea formei si dimensiunile prevazute in proiect ptr.elementele ce vor fi executate 
Sa fie rezistente si stabile sub actiunea incarcarilor ce apar in procesul tehnologic 
Sa permita un grad de refolosire financiar rentabil 
 Sa poata fi prevazute cu piese de inventar 
 Sa permita la decofrare preluarea treptata a incarcarilor de catre elementele executate. 
 La alcatuire si montarea cofrajelor, sustinerilor si reazemelor acestora se va lua in considerare 
deformatiile probabile care vor fi compensate prin suprainaltari sau contrasageti. 
 Popii de sustinere a cofrajelor vor fi axati vertical. 
 Elementele de sustinere a cofrajelor vor fi contravantuite atat in plan orizontal, cat si in plan orizontal. 
 La constructii cu forme,inaltimi sau deschideri deosebite, se vor prevedea in proiecte detalii ptr.cofraje 
si sustineri,precum si tehnologia de cofrare si de decofrare. 
 Materialele din care vor fi confectionate cofrajele : 

 panouri refolosibile din placaj 
 panouri de cofraj cu asterealã din scânduri de rãsinoase 
 scânduri de rãsinoase 
 dulapi de rãsinoase 
 metal 
 beton armat 
 produse pe baza de polimeri 
 material auxiliar mãrunt: tiranti, buloane, cleme, bolturi 
 emulsie parafinoasã. 

 Se va reduce aderenta cofrag-beton prin ungereea fetelor cofrajelor ce intra in contact cu betonul, 
inainte de fiecare folosire,cu agenti de decofrare. 
 Depozitarea cofrajelor se va face astfel incat sa se evite deformarea sau degradarea acestora (se 
interzice depozitarea direct pe pamant sau depozitarea de diverse materiale pe stiva de cofraje). 
 
2. Dimensionarea cofrajelor si a sustinerilor 

 
 Dimensionarea se va face conform prescriptiilor din normativul NE012/2-2010 functie de incarcarile 
la care sunt solicitate: 
 Cofrajele unicat, care se confectioneaza si se monteaza la fata locului, trebuie sa fie realizate pe baza 
proiectului tehnologic, care prevede alcatuirea acestora (materialele pentru cofrajul propriu-zis, scheletul de 
sustinere si, daca este cazul, legaturile) pe baza calculului si a caracteristicilor materialelor utilizate. 
 Calculul cofrajelor si al sustinerilor acestora (esafodajelor) are ca obiect: 

a) stabilirea conditiilor pentru utilizarea cofrajelor si esafodajelor de inventar; 
b) proiectarea cofrajelor si esafodajelor confectionate si montate pe santier (unicate). 

Calculul cofrajelor si esafodajelor are în vedere urmatoarele categorii de actiuni: 
a) încarcari verticale produse de: 

(i) greutatea proprie; 
(ii) greutatea betonului proaspat, turnat în cofraj; 
(iii) încarcarile determinate de executarea lucrarilor (personalul care pune în opera 

betonul, echipamentele si mijloacele pentru punerea în opera a betonului etc.); 
(iv) încarcarile determinate de turnarea (caderea) si vibrarea betonului; 
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b) încarcari orizontale produse de: 
(i) presiunea  laterala  a  betonului  proaspat  (actioneaza  din  interiorul cofrajului); 
(ii) socurile produse la descarcarea (caderea) betonului; 
(iii) actiunea vântului; 
(iv) actiunea seismica; 
(v) împingerea pamântului si/sau presiunea apei, daca este cazul 

(actioneaza din exteriorul cofrajului). 
 
          Încarcarile se iau cu valorile prevazute în tabelul 10. 

 
 

Nr. 
crt. 

 
Tipul încarcarii 

Valoarea 
încarcarii 

 
Observatii 

1 a) greutatea proprie 
- cherestea în cofraje 
- cherestea în elemente de 

sustinere 
- placi pe baza de lemn 

7,50 kN/m3 
6,00 kN/m 

8,50 kN/m3 

pentru cofrajele de inventar se 
utilizeaza valorile date de 
producator 

2 b) greutatea betonului 
proaspat 

- beton obisnuit nearmat 
- beton obisnuit armat 
- beton usor 
- beton foarte greu 

24,00 kN/m2 
25,00 kN/m2 

1,10·yb 
1,15·yb 

yb – greutatea specifica în stare 

întarita, conform proiect (kN/m
3
) 

3 c) încarcari distribuite determinate 
de executarea lucrarilor 

- pentru cofraje 
- pentru elemente de 

sustinere orizontale 
- pentru elemente de 

sustinere verticale 

 
 

2,50 kN/m2 
1,50 kN/m2 

1,00 kN/m
2
 

se ia în considerare suprafata 
care poate afecta elementul 
respectiv 

4 d) încarcari concentrate 
determinate de executarea 
lucrarilor 

- pentru o persoana care 
transporta o greutate 

- pentru transport cu 

tomberon de 0,175 m
3
 

 
 
 

1,30 kN 
 

2,80 kN/roata 

pentru alte mijloace de transport 
al betonului se ia încarcarea  
conform situatiei reale, dar nu 
mai putin de 1,30 kN/punct de 
aplicare a încarcarii 

5 e)  încarcarea determinata de 
turnarea si vibrarea betonului 

1,20 kN/m2  

6 f)   încarcarea orizontala 
produsa de presiunea 
laterala a betonului 
proaspat 

conform pct. 
7.1.5.3 
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7 g)  încarcarea orizontala 
produsa la descarcarea 
betonului 

conform pct. 
7.1.5.4 

 

 
 Incarcarea orizontala, tip f (tabelul 10), determinata de presiunea laterala a betonului proaspat 
(turnat si apoi compactat prin vibrare), se considera aplicata static pe peretii cofrajului cu distributiile din fig.1, 
prezentate în functie de viteza de betonare. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 1 – Distributia presiunilor laterale, determinate de betonul proaspat, pe peretii cofrajelor 
 

Semnificatia notatiilor din fig.1 este 
urmatoarea:  

-  v - viteza de betonare (m/h) 
- T - durata de timp în ore (h), apreciata, pentru umplerea cofrajului cu beton  
-  H - înaltimea la care se toarna betonul în cofraj (m) 
- Hp - înaltimea (m) pentru care presiunea laterala a betonului este maxima (pmax)  
-  pmax - presiunea maxima pe cofraj (kN/m2) 
- pinf - presiunea la baza cofrajului, conform fig.1 (kN/m2) 
- a - coeficient cu valoarea din tabelul 11 
-  A1-A4 – coeficienti cu valorile din tabelul 11 
- y - greutatea specifica a betonului turnat 
(kN/m3) Se folosesc urmatoarele relatii de 
calcul: 
v=H/T; Hp= A1·H; pmax=A1·A2·A3·A4·y·H; pinf=a· pmax. 

 
 
 
 

Tabelul 11 
Caracteristica α λ1 λ 2 λ 3 λ 4 

≤1 0,00 0,55    
2 0,25 0,65    
3 0,45 0,75    
4 0,70 0,85    
6 0,80 0,90    
8 0,90 0.95    

 
Viteza 

de 
betonare 

(m/h) 

≥ 10 1,00 1,00    
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  1   0,85   
1…4   0,95   
5…9   1,00   

10…15   1,05   

Lucrabilitatea 
betonului 

tasare 
(cm) 

  15   1,10   
≤15    0,90  

16…54    0,95  
Dimensiunea minima a 

sectiunii 
(cm) ≥55    1,00  

≤ 5     1,00 
6…24     0,95 

Temperatura 
betonului proaspat 

(
0
C) ≥25     0,90 

 

          Încarcarea orizontala, tip g (tabelul 10), provenita din s ocurile 
care se produc la descarcarea betonului din mijloace de transport, se 
determina dupa cum urmeaza: 

c) din unitati discrete de transport (bene etc.), având capacitatea:  

d) (i) sub 0,2 m
3 

....................... 2,00 kN/m
2

 

                              (ii) 0,2...0,7 m
3 

..................... 4,00 kN/m
2

 

                            (iii) peste 0,7 m
3 

.................... 6,00 kN/m
2

 
e) la turnare prin jgheaburi sau pâlnii.... 2,00 

kN/m
2 

c) la turnarea cu pompa.......................... 

6,00 kN/m
2

 
 
 Încarcarea orizontala data de actiunea vântului se determina în conformitate cu 
prevederile reglementarilor tehnice aplicabile, conform CR1-1-4/2012. 
 Încarcarea orizontala data de actiunea seismica se determina în conformitate cu 
prevederile standardului SR  EN 1991-1-6,  inclusiv anexa nationala, privind actiunile  pe 
durata executarii lucrarilor. 
 Incarcarea orizontala data de împingerea pamântului s i/sau presiunea apei se ia în 
considerare, daca este cazul, pe baza situatiei avute în vedere pentru cofrajul respectiv. 
  Tipurile de încarcari luate în considerare pentru calculul de rezistenta si  pentru calculul 
deformatiilor sunt prevazute în tabelul 12 (notatiile conform tabelului 10). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabelul 12 
Tipuri de încarcari luate în 

considerare pentru 
 
Nr. 
crt. 

 

Elementele pentru care se aplica prevederea 
calculul de 
rezistenta 

calculul 
deformatiilor 

1 Cofrajele placilor sau boltarilor si elementele 
orizontale de sustinere a acestora 

a+b+c+d a+b 

2 Elementele verticale de sustinere a cofrajelor (popi, 
stâlpi etc.) a+b+c a+b 
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3 Cofrajele stâlpilor cu latimea de maximum 30 cm si 
cofrajele peretilor cu grosimea de maximum 10 cm f+g f 

4 Idem. nr.crt.3, cu dimensiuni mai mari, precum si 
cofrajele elementelor masive f f 

5 Partile laterale ale cofrajelor grinzilor sau arcelor f f 
6 Fundul cofrajelor la grinzi sau arce a+b+c a+b 

 
Incarcare orizontala dinamica pe peretii cofrajului provenita din socuri la descarcare beton : 

 
 pentru o capacitate a mijlocului de transport de: 

 <0,2mc       200 kg/mc 
 0,2 - 0,7mc       400 kg/mc 
 >0,7mc       600 kg/mc 

 pentru turnearea cu jgheaburi si palnii   200 kg/mc 
 pentru turnarea cu pompa     600 kg/mc 

 
 
NOTA: 
 In cazurile cand compactarea betonului se va face prin vibrare, se va avea in vedere si incarcarea 
verticala prevazuta in litera "e". Ea se va lua insa in considerare numai in calculul elementelor de cofraj asupra 
carora nu actioneaza incarcarea de la litera "c" (cum sunt de exemplu fundurile grinzilor principale sau 
secundare ale unui planseu).  
 Incarcarea suplimentara orizontala pe care o provoaca vibrarea betonului asupra peretilor cofrajelor 
este inclusa in valorile indicate la litera "f". 
 
 
3. Livrare, depozitare, manipulare 

 
 La receptia panourilor de cofraj se va verifica dimensiunea panourilor. 
 Transportul se va face în pachete, de cel mult 500 kg, cuprinzând 10-15 panouri de acelasi tip 
asamblate prin balastare. 
 Manipularea pachetelor se va face cu macara de capacitate corespunzãtoare. 
 Se interzice aruncarea sau bascularea panourilor. 
 Depozitarea panourilor se va face pe tipuri de serie, pe suporti de 15-20 cm înãltime pentru a se evita 
deformarea si degradarea lor. 
 Dacã se depoziteazã un timp îndelungat se vor acoperi cu o prelatã sau cu o folie de polietilenã. 
 
4. Executia lucrãrilor 

 
TRASAREA POZITIEI COFRAJELOR 
  
TRANSPORTIL SI ASEZAREA PANOURILOR DE COFRAJ 
LA POZITIE 
  
ASAMBLAREA SI SUSTINEREA PROVIZORIE A 
PANOURILOR 
  
INCHEIEREA, LEGAREA SI SPRIJINIREA DEFINITIVA A 
COFRAJELOR CU AJUTORUL ELEMENTELOR SPECIALE: 
caloti, juguri, tiranti, zavoare, distantieri, spraituri, 
contravantuiri, etc. 
  
CONTROLUL SI RECEPTIA LUCRARII 
  
DEMONTAREA (dupa turnarea si intarirea betonului) 
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PREGATIREA PENTRU UN NOU CICLU 
 
 
4.1 Operatiuni pregãtitoare 
 
 Înainte de începerea operatiilor de montare a panourilor de cofraj se va face: 
curãtirea si nivelarea locului de montaj 

 trasarea pozitiei cofrajului 
 transportul si asezarea panourilor si a celorlalte materiale si elemente de inventar în apropierea 

locului de montaj 
 curãtirea si ungerea panourilor. 

  
4.2 Montarea cofrajelor 
  
 Dupã încheierea operatiunilor pregãtitoare se va trece la montarea propriu-zisã a cofrajelor în 
urmãtoarea ordine:  

 asamblarea si sustinerea acestora 
 verificarea pozitiei cofrajelor pentru fiecare element de constructie, atât în plan cât si pe verticalã 

si fixarea lor în pozitie corectã. 
 încheierea, legarea si sprijinirea definitivã a tuturor cofrajelor cu ajutorul dispozitivelor de 

montare juguri, tiranti, distantieri, contravântuiri, proptele. 
 etansarea rosturilor  
 fixarea cutiilor pentru goluri. 

  
 
 Greseli la montaj,defectiuni accidentale si remediere 
 
 

GRESELI  REMEDIERI  
 Montaj incomplet lipsind total sau 

partial 
 
 

 Se monteaza elementele lipsa conform 
documentatiei tehnologice si fiselor de 
utilizare: 

 elemente de prindere si legatura   cleme K si C1-1; C1-2 la cofrajul CMS; tiranti 
si blocaje la cofrajele CMU, CMG, CP 100 si 
TS 21RC; zavoare la E75 si S200M etc.  

 elemente de spraituire si 
asigurare impotriva rasturnarii  

 
 
 spraituiri S1, S2 la cofrajele CMS, CMU, 

CMG, console calaj la CP100, lanturi 
intinzatoare LI, etc. 

 elemente de asigurare NTS si PSI   podina de lucru, scandura de bord, mana 
curenta, stangatoare, etc. 

 Improvizatii la montaj (podine 
improvizate, mana curenta din 
sarma, etc.) 

 
 
 

 Se inlocuiesc improvizatiile cu elementele 
prevazute in documentatiile tehnologice si 
fisele de utilizare. 

 Folosirea unor elemente 
necorespunzatoare ( deformate, 
cu suduri desfacute, in stare de 
nefunctionare, cu abateri 
dimensionale peste cele admise, 
panouri de cofraj avand resturi 
de beton pe suprafata cofrata, etc. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Se inlocuiesc elementele necorespunzatoare 
sau daca este posibil se iau masuri pentru 
dublarea lor cu elemente corespunzatoare: se 
curata cu peria de sarma si se evacueaza din 
cofraj resturile de beton. 

  
 In timpul turnarii si vibrarii betonului, un membru al echipei de montaj va supraveghea cofrajele si 
sustinerile. El va semnala maistrului defectiunile aparute, iar acesta va lua masurile de remediere. 




